

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9,287

Director: Don José Estraña

Sábado 25 de enero de 1913

REROLLEDO. CORONAS DE FLORES, Blancas. 2. Teléfono, 755 y 223.



EL SEÑOR

DON FERNANDO TORCIDA MIER

falleció en el día de ayer

A LA EDAD DE 34 AÑOS

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Marina Fuente Cabrero; sus hijas Marina y María; padre político don Manuel Fuente Balbontín; hermano don José; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades que encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo lunes, 27, a las DIEZ Y MEDIA en la iglesia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Paseo de Pérez Galdós, Villa Marina, al sitio de costumbre, para ser trasladada al cementerio de San Román, donde recibirá cristiana sepultura, favores por los cuales serán reconocidos.

La misa de alma se celebrará el lunes, 27, a las OCHO de la mañana, en la citada iglesia.

Agencia funeraria de CEFERINO SAN MARTIN, Alameda primera, 22.—Teléfono 481.

EL SEÑOR
L. Anastasio Macho Alonso
(Otero de la Compañía Transatlántica)
ha fallecido el día 24 de enero de 1913
a la edad de 64 años
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su esposa doña Hilaria Ruano; su hija doña Matilde Macho; hijo político don Benigno Alonso, nietos y demás familia,
Ruegan a sus amistades que encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 25 de enero, a las doce, desde la casa mortuoria, San Martín, número 7, 3.º hasta el sitio de costumbre, favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.
La misa de alma tendrá lugar hoy, a las siete de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía.
Santander 25 de enero de 1913
FUNERARIA DE ANGEL BLANCO

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, 4

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5, AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Dr. José Muriedas
Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 a 12. Doct. y Velarde, número 1, 1.º Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (Luz Cruz).

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de juz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 a 1. Teléfono 923. Reanuda su consulta.

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vias urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos, BURGOS, 1, 1.º

Cuerpo de recaudadores de Hacienda que se va a crear por real decreto.

Para distribuir los millones del Tesoro, "se bastan" los políticos que manejan la cosa pública. Para aumentar los ingresos del Erario nacional necesitan nuestros gobernantes todo un Cuerpo de recaudadores, al cual no sabemos si pertenecerán algún día los comisionados de apremio. Y luego, luego, cuando las provincias y los Ayuntamientos posean la ansiada autonomía, también se verán obligados a crear sus "cuerpecillos" de recaudadores, para que paguen todos los ciudadanos cuanto deban pagar... y algo más si ello es posible.

Tributos y más tributos, impuestos y más impuestos, recargos y más recargos... Todo esto es lo que nos producen las reformas, las innovaciones, los adelantos, los progresos. Y todo esto es lo que abruma al ciudadano español, a quien se le va a conceder toda clase de libertades y de autonomías, pero a quien, a la vez, se le anuncia, para que se vaya animando a seguir viviendo, la creación de un nuevo Cuerpo, de un Cuerpo encargado de sacar de las pocas pesetas de que disponga, del Cuerpo de recaudadores de Hacienda.

Y los contribuyentes, ¿lignos? ó no se ligan, se tendrán que conformar con que aumente el número de los señores que recaudan, como va aumentando el de los que gastan a todo gastar los dineros del Estado, ¡para bien de la nación, indudablemente!

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con Romanones.

(POR TELEFONO)

ASUNTO RESUELTO
Madrid, 24.—El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio, despatchando con el Rey.

Al recibir a los periodistas en su despacho de la Presidencia, les dijo que los rumores de que se iba a nombrar a Romanones, habían carecido de importancia. Añadió que espera resolver de aquí al domingo la cuestión del nombramiento de alto comisario de España en Marruecos.

Al decirlo uno de los periodistas que ese asunto se consideraba resuelto, el conde de Romanones confirmó que, en efecto, está resuelto.

Dijo que le había costado gran trabajo convencer al general Berenguer para que aceptara ese cargo, pero al fin le había conseguido.

Dijo luego el jefe del Gobierno que cuando se publique el nombramiento de alto comisario se hará público el del nuevo ministro de la Guerra.

No negó ni afirmó el conde de Romanones que era nombrado para sustituir al actual ministro alguno de los cuatro tenientes generales que indica hoy la Prensa, si bien reconoció que todos tenían suficientes méritos para desempeñar el Departamento de Guerra, y eran buenos amigos.

Terminó el conde su conversación con los periodistas diciendo que le había visitado el diputado jaimista señor Vázquez de Meila y una Comisión del tráfico marítimo.

La Asamblea de Segovia.

Según notas que por correo recibimos acerca de la Asamblea de Diputaciones castellanas, anteaer aún no era fácil concretar qué conclusiones han de formularse; pero las impresiones recibidas, hacen presumir que se pedirá, que independientemente de la facultad de mancomunarse, concedida a las Diputaciones por el real decreto de 18 de diciembre de 1913, se reconozca a las provincias el derecho de organizarse en región.

También se presuma que las Diputaciones expresarán su protesta contra el hecho de autorizar la Comisión extraparlamentaria la coexistencia del idioma catalán y el español, por entender que envuelve perjuicio para las relaciones entre Cataluña y el resto de la nación, sin que vaya contra el uso

de los idiomas, y dialectos regionales en las relaciones no oficiales.

Acaso se pida también que se autorice a las provincias para establecer derechos de defensa contra aquellos productos similares a los de ellas, y que en otras provincias estén gravados con derechos llamados diferenciales, basados en los conceptos económicos con el Estado, que ponen en situación de inferioridad a las industrias de las regiones que no disfrutan esos conceptos.

También, a lo que parece, se pedirá la supresión de las Comisiones provinciales; que en ningún caso exceda de veinte diputados su número; que se encargue el Instituto Geográfico y Estadístico de la confección del Censo electoral, y que para las operaciones de quintas se modifique el procedimiento vigente.

Seguramente una de las conclusiones será pedir que el Estado conceda a las Diputaciones el derecho de recaudar algunos tributos: acaso la contribución territorial.



¿Que Dato y Alba con García Prieto aspiran juntos a infundir respeto a los soviets y a los catalanistas?

¿Que el Gobierno que forme el triunvirato García Prieto, Santiaguillo y Dato va a traernos la santa paz y el orden sin que nunca las masas se desborden y hará que se abarate el escabeche como también los huevos y la leche? A mi ver son preciosos hombres nuevos para eso de la leche y de los huevos y para todos los demás problemas que soluciones piden hasta extremas.

Si continúan los sistemas viejos y vamos hacia atrás como cangrejos siempre apagadas a la ruin rutina, nunca habrá aquí despensa ni cocina. ¡No habrá en España más que el "gabinete" y un cubil y un retrete...! Es decir, que no nos renovamos... ¡Pues lucidos estamos!

El ex Rey don Manuel de Portugal hace como que no acepta el trono y se acerca a la frontera por si le llaman. Más le valiera estar durmiendo. No es lo malo que pierda la corona y que rodar la vea por el budo. ¡Lo malo para él será perderla con la cabeza y todo!

Ya se ha descubierto todo lo del hombre descuartizado de Vallecas. Murió de enfermedad y le enterraron en un panteón que habían pagado tres hermanas, cuñadas del difunto. Les pareció mal que fuera enterrado en el panteón y personas de la familia de las tres hermanas le sacaron de él le descuartizaron y diseminaron sus restos por los sitios de Vallecas, donde fueron encontrados.

Se ve, por los datos estos, que no es el crimen tan grave; ¡pero resulta que ha sido asesinado un cadáver!

¿Que es el colmo de los crímenes sangrientos?

En una población de Portugal se han unido con lazo conyugal una muchacha de ochenta y dos años, de ojos, no sé si azules ó castaños, con un joven de buenas traperas que tiene veintitantas primaveras. ¡Pida el esposo a Dios que no le ciegue para que su mujer no se le pegue!

El señor Maura, que recibió el año pasado más de ochocientas tarjetas de felicitación de año nuevo, no ha recibido este año más que cincuenta.

A un hombre que ya nada puede dar ¿quién demonios le va a felicitar?

Algunos asistentes a la recepción en el Gobierno civil, con motivo del santo del Rey don Alfonso XIII, no se desayunaron creyendo que había lunch y salieron del acto desfallecidos.

Pues para otra recepción habrá título ó burgué, que lleve, por precaución, un kilo de salchichón y un panecillo francés.

Cumpliendo un deber.

Nos toca ya analizar este problema de "no comer" en su relación con la vida local. El clamoreo, por los precios que diariamente alcanzan los principales artículos de consumo, es general, amenazador, sin que nadie intente poner coto a este tráfico de los desahuciosos sobre el pueblo.

Burrosamente tiene que aumentar en los datos estadísticos el contingente de mortalidad, por falta de alimentación. La desahuciosidad comienza a coger la presa entre sus garras; es preciso defenderse.

Queremos hoy desahucios a la primera autoridad local, porque las observaciones que vamos a hacer están en su mano remediarlas.

Uno de los artículos que la clase necesitada estima, y lo ha sido, económicamente, como indispensable para su nutrición, es el pescado.

Pues este, según la paradoja, está por las nubes. La gran demanda del mercado de exportación hace que paguemos las tripas los más inocentes. El precio que alcanza este artículo no debe tolerarse.

gracia; hemos sido, en fin, panecillistas convencidos de la célebre frase: "Y lucen dicen que el pescado es caro."

Pero el aspecto de este problema es diferente, puesto que no es el culpable de que el pueblo no pueda comer.

Las sardinas las hemos visto vender a 0,70 pesetas la docena; la merluza a ocho pesetas el kilo; los "chicharros", que antes eran despreciados olímpicamente, son hoy un plato favorito en selecto festín.

Y esto no puede continuar así. Regula el precio de venta en la localidad el que alcanza en la subasta, y esto no es justo. Es preciso que por el señor alcalde se gestionen rápidamente que para la venta en la población se ponga al pescado un precio razonable y que el que se destina a la exportación por las fábricas se sobrecargue en lo que aquella disminución importa.

Esto es un principio de equidad que si lesiona algún interés no es ni el de los pescadores ni el del pueblo y las autoridades tienen esta misión tutelar como la principal de sus funciones.

Como la tuvo nuestro Excmo. Ayuntamiento cuando rebajó la venta del edificio Almotacenía de quince mil pesetas a dos mil, que son las que hoy el Comercio satisface, corriendo a su cargo las obras y reformas de conservación, y aquella medida en favor de los pescadores sólo aplausos mereció a nuestra Corporación municipal de todo el vecindario.

Todo, pues, debe acometerse antes que la explosión sobrevenga.

La Junta de Subsistencias permanece cruzada de brazos y en ella nadie confía; es preciso que el alcalde, que representa el pueblo, se decida por sí solo a acometer estos problemas.

Hoy hablamos de factibles soluciones para el precio de venta del pescado; mañana lo haremos de la leche, después de los garbanos, de las alubias, de todos los artículos en fin, que en todos ha puesto mano la codicia, amparada por las tristes realidades de una guerra.

GRAN CASINO

HOY SÁBADO, 4 1/2 TARDE
Cinematógrafo: En la guarida del leopardo.—Un demonio, 3 partes.
Varietés: ADRIA RODI

Registro policíaco.

Para completar el servicio practicado hace días por la policía gubernativa con la detención de una banda de rateros que capitaneaba el joven Francisco Samperio, el jefe de dicha policía, señor Mustrales, con el subjefe, señor Pagaño y algunos vigilantes a sus órdenes, practicaron ayer un detenido registro en el establecimiento del padre del jefe de la cuadrilla, situado en la calle de Santa Clara, en el domicilio del mismo y en un almacén que poseen en la calle de los Remedios.

La labor de investigación de la policía duró cerca de cuatro horas y dio por resultado el hallazgo de gran número de botes de pintura esmalte, bastante cantidad de cerchos nuevos, carbón, clavos grandes, latas de conservas, cacao crudo y distintos efectos de ferretería.

Como el dueño no ha podido justificar la procedencia de este variado y abundante arsenal, la policía supone que todo procede de las raterías que comulga la cuadrilla detenida.

El jefe de la policía, señor Mustrales, se intentó de todos los efectos de procedencia lujosa, poniéndolos a disposición del Juzgado con el atestado instruido al efecto.

El monumento a los marinos.

Ha hablado varias veces EL CANTABRICO del proyecto de monumento que se construirá en las islas Cies, dedicado a honrar la memoria de los marinos mercaderes españoles víctimas de la guerra.

El Comité ejecutivo encargado de la realización de este proyecto, nos ha enviado una circular, en la que se dice que en todos los Centros marítimos de España ha sido recibida esa feliz idea con entusiasmo. En Santander se contribuirá también con la debida esplendor a la erección de ese monumento, que recordará a las generaciones venideras la abnegación de algunos marinos montañeses.

La neutralidad de España durante la lucha y el temblaje con bandera nacional, por sí solos, no hubieran impedido la carencia de muchos artículos de primera necesidad para el alimento y la industria; fué preciso para evitarla que los marinos hispanos se prestasen abnegadamente a tripular nuestros buques.

Nuestros marinos fueron, como se dice en la circular, los únicos que hicieron el sacrificio de sus vidas mientras el pueblo por ellos se alimentaba, las industrias podían retener a los obreros y una parte de este pueblo y esta industria acrecentaban su capital de una manera fabulosa.

El homenaje, pues, no debe tener otro carácter que el de nacional, y cada español debe aspirar a que el Monumento tenga la grandeza que corresponde a la institución a que se dedica y sea digno del pueblo que lo ofrenda.

En los momentos en que tan altos se coceizan en el mundo los valores morales, el honor nacional demanda rendir un tributo a los únicos hombres que obscuramente arrostraron todos los peligros y dieron su vida por la Patria.

Impresos económicos

En los talleres de EL CANTABRICO, montados con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de impresos para el comercio. Estereotipografía curva y plana para grandes tiradas. Fidejuses presupuestos.

CRIMEN DESCUBIERTO

NUMEROSOS DETENIDOS
Hace algún tiempo dimos noticia de la desaparición del joven Labrador de Salcedo (Burgos) Dionisio Sáinz Maza, que vivía con sus padres en la Vega de Paa.

que, más bien que de un accidente, se trata de un crimen, pues el cuerpo del joven, al ser hallado diez días después de la desaparición, presentaba numerosas heridas, que la autopsia ha comprobado fueron causadas por distintas armas al desgraciado joven.

La Guardia civil, en las diligencias practicadas para el esclarecimiento de este crimen ha encontrado pruebas de culpabilidad en algunos vecinos de la víctima, a los que ha detenido el domingo.

Los supuestos autores del crimen son los vecinos de los barrios de Vera y Víaflora, Santiago Ezquerria, Cumeriendo Fernández, José Ortiz, Constantino, Antonio y Prudencio Calleja Sañudo, Casimiro, Revuelta y Juan, Alfredo y Luciano Manteón Ruiz, sobre los que recaen graves sospechas.

Todos los detenidos han ingresado en la cárcel. El descubrimiento de este crimen ha producido gran emoción en toda la Vega, donde son muy conocidos tanto los detenidos como la víctima.

Buena Ventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Años de Escalante (antes Correo) 12, 1.º derecha

NOTAS LOCALES

EL DIA
El de ayer fué de verdadero invierno. Dejando aparte el frío que se dejó sentir con intensidad durante todo el día, por la mañana hizo su aparición el viento noroeste, y hubo un conato de nevada, que en la parte alta de la provincia debió ser nevada total.

El nubado persistió todo el día, a pesar de que el sol intentó lucir durante las horas centrales. La temperatura osciló entre 5 y 7 grados, sobre cero.

LAS SUBSISTENCIAS
En cumplimiento de disposiciones dictadas por el ministerio de Abastecimientos, ha quedado constituida la Comisión provincial reguladora del comercio de aceite de oliva, compuesta por el gobernador civil, como presidente; el ingeniero del servicio agrónomo, como vicepresidente, y como vocales, el catedrático de Agricultura de este Instituto, don Estanquillo Cubero, por la Cámara de Comercio é Industria, y como secretario don Severo Peñalver.

Seguidamente se acordó que para conocer las existencias de aceite en poder de los almacenistas al por mayor, se practiquen los aforos correspondientes, por la Comisión designada al efecto. También se acordó que para evitar perjuicios a los pequeños almacenistas ó vendedores de aceite al detall se les invite por medio de la Prensa a que en el término de cuatro días remitan al secretario declaraciones juradas de las existencias que posean en sus respectivos establecimientos.

EL EMPRESARIO DEL ENSANCHE
Tenemos entendido que la Comisión municipal de Ensanche desistirá de llevar a cabo su proyecto de empréstito. La razón es que el proyecto de reforma sólo comprende la primera zona de Maliaño, y esto pudiera originar las protestas de los demás propietarios del Ensanche, amparándose en la ley, que no autoriza esta clase de empréstitos, si no son destinados a la urbanización de toda la zona.

CARBON DE TASA
Por la línea del Cantábrico se recibieron ayer 24 toneladas de carbón de tasa.

LA EMIGRACION Y NUESTRO PUERTO
Por el Consejo Superior de Emigración se ha acordado prohibir el embarque de emigrantes por los puertos de Bilbao, Gijón, Villagarcía, Valencia y Málaga, quedando habilitados sólo para el embarque Santander y Coruña, en el Cantábrico, y Cádiz y Barcelona por el Mediterráneo.

Por lo que a Santander se refiere, esta medida hará que toda la emigración de Aragón, la Rioja, Vizcaya y una parte muy importante de la zona asturiana vengá a embarcar a nuestro puerto, como ocurría antes, y cuya preferencia perdimos por dejación de nuestros intereses.

Como para el comercio santanderino tiene excepcional importancia el acuerdo del Consejo de Emigración, que considera de absoluta necesidad el que sólo existan dos puertos habilitados en el Cantábrico, y como por otra parte las fuerzas vivas bilbaínas han protestado contra dicho acuerdo, nos creemos en el deber de llamar la atención de las entidades comerciales santanderinas, para que estén dispuestas a evitar que al fin de cuentas se quede nuestro puerto con el peor del pleito, como ocurre casi siempre.

Que todo puede ocurrir.

UN BANQUETE
El presidente del Ateneo, señor Pombo Barra (don Gabriel), sentó ayer a su mesa al prelado montañés ilustrísimo señor Pérez Miñoz, a los gobernadores civil y militar, al alcalde y otros personalidades santanderinas, firmantes del manifiesto de adhesión monárquica.

EL CORONEL DE CARABINEROS
Procedente de Oviedo llegó anoche a esta capital el coronel jefe de las fuerzas de Carabineros de esta subinspección, don Aureliano Gaviljo.

Con arreglo a la nueva modificación de la plantilla del Ateneo, la subinspección de Asturias y Santander radicará en esta ciudad, donde fijará su residencia el distinguido militar.

El señor Clavijo permanecerá unos días en Santander, marchando después a Oviedo, para regresar de nuevo y fijar aquí su residencia definitiva. Nuestra bienvenida.

El país es lo primero.

El señor Dato constituye la incógnita de la situación política. Si habla, puede descomponer la obra del Gobierno, según afirman algunos de sus adeptos. Si calla, es una amenaza perpetua para el ministerio Romanones. Si afirma que prestará su apoyo a este último, al solo fin de aprobar los presupuestos, pero que le hará ruda oposición en el proyecto de concesión de autonomía a Cataluña; y aquí estriba el peligro para el Gobierno, por cuanto ese asunto de autonomía, al estado en que han llegado las cosas, es uno de los principales, si no el más importante de los que afectan a la política interior del país.

El señor Dato hará fracasar, indudablemente, al conde de Romanones, ya con sus amigos que siguen sus banderas, en inteligencia, como se afirma que se encuentra, con los señores Alba y García Prieto, pero al conseguir esa finalidad, ¡mejorará la situación de España, desaparecerá el peligro sindicalista, depondrán su actitud los catalanistas, se reducirá el precio de los artículos de primera necesidad y se resolverá satisfactoriamente para nosotros la cuestión internacional creada en Marruecos? Esto es lo que constituye el problema más interesante, y a la vez más urgente.

Para quienes como nosotros nos cuidamos poco de cómo se llaman y definen en política los diputados y senadores, y muchos de cuáles son sus ideales respecto a la cosa pública y sus propósitos de gobierno, nada nos importa que la mayoría sea de Dato, ó de Maura, ó de Romanones ó de García Prieto, ni si colaboran con unos ó con otros Alba ó Mequida, Alvarez; lo que sí queremos es que esa mayoría sea democrática, tanto en el nombre como en sus principios y procedimientos; que atienda antes que a sus intereses de partido a los de la nación, y que se preocupe seriamente de los asuntos sociales y económicos, que son hoy los que imperan en la vida de los pueblos con prelación a los políticos, porque realmente no es hoy el problema dominante el de la organización del Estado, sino el de la sociedad comprendida en ese Estado.

Más, a pesar de esto, la cuestión política planteada entre los señores Romanones y Dato tiene un aspecto que nos obliga a estudiar con detenimiento, dedicándole alguna crónica, pues dada la gravísima crisis que en todos órdenes afectan hoy a España, quién es el político que ofrece mayores garantías de inteligencia y habilidad para resolverla pronto y acertadamente. Ese, quien fuere que sea, es el que debe ocupar el Poder.

Puede realizar su programa con las

Recaudadores de Hacienda.

Ya se va a resolver la multitud de dificultades y complicaciones que nos han traído las actuales circunstancias. Ya se va a solucionar el problema de la vida nacional, porque, al fin se ha dado con el secreto. No en vano tenemos al frente de la nación a diversos señores políticos capacitados para todo, dueños de unas facultades que no han podido poseer ni poseerán los más ilustres directores y guías de la humanidad. ¡Ah, nuestros conspicuos!

Nuestros conspicuos acaban de redactar un decreto que en breve se pondrá a la firma del Rey. Ese decreto tiene por objeto la creación de un Cuerpo de recaudadores de Hacienda... ¡De recaudadores! Quizá se deba este decreto al vivo y natural deseo de que aumenten los ingresos del Tesoro. Porque los acostumbrados "despilfarros", según dicen las oposiciones, y los gastos ineludibles, según la opinión de los gobernantes exigen nuevos sacrificios a los españoles. Los oculadores de la riqueza, si gozan de una envidiable posición, quizás puedan continuar ocultando parte de sus posesiones, para los efectos de la tributación. Los que procuran, siendo pobres gentes, pagar menos de lo que deben pagar por sus propiedades ó por sus industrias, están condenados a enfenderse con los señores que formarán ese

Completa colección de camisería y ropa blanca para caballeros y niños

Almacenes SINFORIANO RODENAS

CASINO DEL SARDINERO GRAN CASINO MAÑANA DOMINGO, TARDE Y NOCHE La adaptación cinematográfica de Los intereses creados y la genial cazonotista italo-española ADRIA RODI PRECIOS

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES) Enorme importancia tiene el acto realizado por la Unión General de Trabajadores al entregar al señor presidente del Consejo las conclusiones acordadas en la Asamblea general celebrada últimamente.

con sentimiento en el tren correo del Norte mañana sábado, 25. Doy á usted mil gracias, y ofreciéndome para cuanto pudiera serle útil, se repite su afmo. s. s. q. b. s. m., LUIS DE BENAVIDES

RIÑA SANGRIENTA

En el barrio de La Collada, del término municipal de Rotuerto, ocurrió el domingo una sangrienta riña, entre los hermanos José y Victoriano Aja Barquín, de 26 y 27 años, labradores, y sus convecinos Avelino Diego Martínez y Germán Fernández Gutiérrez.

DE LA SOCIEDAD

Para posesionarse del Gobierno militar de la plaza de El Ferrol, cargo que le ha sido conferido recientemente, salió ayer con el tren correo el general de brigada don Francisco Artigiano, que durante algún tiempo estuvo al frente del regimiento Infantería de Valencia.

NATALICIOS

Doña Paquita González, esposa de nuestro particular amigo don Juan Elorza, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña. Tanto la madre como la criatura se encuentran en perfecto estado.

ARGOS

Un torero hiere á un industrial. En el establecimiento de bebidas titulado "Le Comptoir" se encontraron ayer tarde un torero apodado "Landita" y un industrial coniferero, entre los que existían antiguos resentimientos.

MARITIMAS

El capitán del vapor español "Santa Isabel" comunica que en la travesía de Cádiz á Vigo recibió un despacho de la estación Cabo Roca, advirtiéndole que en los 41°, 41' N. y 9°, 16' W. fue vista una mina. Recogió otro radio de la estación de Rochefort, comunicando se vieron minas por los 45°, 39' N. y 9°, 31' W., en los 45°, 35' N. y 17°, 25' W. y en los 43°, 3' N. y 9°, 29' W.

MANDO DE BUQUE

Se ha hecho cargo del vapor "Valbanera", de la Compañía Píñillos, el capitán don Alejo Garduqui.

EL PUERTO

Fueron despachados ayer los vapores "Ran", para Glasgow, con mineral; "Eduardo García", para Avilés; "Tofín García", para Gijón, con carga general; "Pélex Fierro", para Pravia, en lastre, y "Lea", para Gijón, con piedra.

BARCO AVERIADO

A remolque del vapor "Isabel Fierro" entró ayer el vapor "Clotilde García". Este buque sufrió una avería en el eje de la hélice cuando venía para el puerto, y por esta causa pidió remolque al "Isabel Fierro", que venía de Pravia con carbón.

AVDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Reinoso, seguido contra Juan Pérez Rodríguez, porque el día 24 de febrero del año último, tuvieron una reyerta los mozos de Aldea de Ebro con los de Biondo, durante la que el sumariado hizo un disparo de arma de fuego, cau-

POLITICA REPUBLICANA MITIN SUSPENDIDO

El Comité Federal de Santander tenía preparado un gran mitin para protestar de la tiranía con que el Gobierno español trata á la laboriosa región cántabra, y de la demostración de fuerzas, tanto terrestres como marítimas, realizada en la populosa y culla ciudad de Barcelona; pero como de simpatía por el pueblo cántabro que lucha por lograr la autonomía á que (según el hermoso programa federal del apostol republicano, don Francisco Pi y Suñer) tienen derecho todas las regiones españolas.

TRIBUNAL PUBLICA

Manteniendo lo escrito

Que el acuerdo de asistir al acto de anteayer fué tomado por considerarlo "netamente patriótico", dicen mis queridos compañeros en la junta de la Colonia Vasca. En la sesión del 22 recordaron que ese acto era "político" y "que no se podía asistir á él" sin quebrantar el reglamento. Si hubiese sido "patriótico" y "político", el que suscribe no se hubiera opuesto á aquel acuerdo.

Un pallebot en peligro.

Nos dicen de Santofía que lo corrido al pallebot "Lezo" fué lo siguiente: El pallebot fondeó dentro de la bahía, frente á San Carlos, y el temporal le hizo garrear y le llevaba para fuera del puerto.

Maleta recuperada.

Cerca de la estación del Norte, de Reinoso, fué hallada por un vecino de esta villa, la maleta robada hace días de un coche de primera, á un viajero.

BRANDIO-RACING

El tiempo está que ni propósito para las lides footballísticas, y de desear es que siga así para que mañana la afición presencie el gran partido Brandio-Racing, que, dicho sea de paso, fué ayer la comidilla de los aficionados á las cábalas, basados todos, naturalmente, en la brillante actuación del Club Bióndo.

UNION PEDESTRISTA SANTANDERINA

En vista del mal estado del terreno á correr en el "cross country" anunciado para mañana, esta Sociedad ha acordado suspenderlo para celebrarlo el 2 de febrero.

ESPERANZA SPORT

Todos los jugadores del equipo deberán estar esta noche, á las ocho y media, en el bar Rucabao, para celebrar junta general. Rúegase asistencia y puntualidad.

ANGEL DE REGIL

25, 1, 1919.

Ayuntamiento de Lanerosa

ANUNCIO DE SUBASTA 24.000 pesetas de subvención.

Subasta para el día 23 de febrero. Dos servicios diarios de ida y vuelta en automóvil para pasajeros y carga, de Lanerosa á la estación de Carranza, siendo el recorrido de 13.500 kilómetros, y mencionados los servicios con 6.000 pesetas anuales por el término de cuatro años.

LAS MINAS

El capitán del vapor español "Santa Isabel" comunica que en la travesía de Cádiz á Vigo recibió un despacho de la estación Cabo Roca, advirtiéndole que en los 41°, 41' N. y 9°, 16' W. fue vista una mina. Recogió otro radio de la estación de Rochefort, comunicando se vieron minas por los 45°, 39' N. y 9°, 31' W., en los 45°, 35' N. y 17°, 25' W. y en los 43°, 3' N. y 9°, 29' W.

MANDO DE BUQUE

Se ha hecho cargo del vapor "Valbanera", de la Compañía Píñillos, el capitán don Alejo Garduqui.

EL PUERTO

Fueron despachados ayer los vapores "Ran", para Glasgow, con mineral; "Eduardo García", para Avilés; "Tofín García", para Gijón, con carga general; "Pélex Fierro", para Pravia, en lastre, y "Lea", para Gijón, con piedra.

BARCO AVERIADO

A remolque del vapor "Isabel Fierro" entró ayer el vapor "Clotilde García". Este buque sufrió una avería en el eje de la hélice cuando venía para el puerto, y por esta causa pidió remolque al "Isabel Fierro", que venía de Pravia con carbón.

VELADA BENEFICA

Se celebrará el próximo domingo, 26 del corriente, á las nueve en punto de la noche, en los amplios y elegantes salones de la Casa del Pueblo.

LA COMISION

El grupo artístico "Juventud y Arte" pondrá en escena una preciosa obra de su extenso repertorio.

Un pallebot en peligro.

Nos dicen de Santofía que lo corrido al pallebot "Lezo" fué lo siguiente: El pallebot fondeó dentro de la bahía, frente á San Carlos, y el temporal le hizo garrear y le llevaba para fuera del puerto.

Maleta recuperada.

Cerca de la estación del Norte, de Reinoso, fué hallada por un vecino de esta villa, la maleta robada hace días de un coche de primera, á un viajero.

BRANDIO-RACING

El tiempo está que ni propósito para las lides footballísticas, y de desear es que siga así para que mañana la afición presencie el gran partido Brandio-Racing, que, dicho sea de paso, fué ayer la comidilla de los aficionados á las cábalas, basados todos, naturalmente, en la brillante actuación del Club Bióndo.

UNION PEDESTRISTA SANTANDERINA

En vista del mal estado del terreno á correr en el "cross country" anunciado para mañana, esta Sociedad ha acordado suspenderlo para celebrarlo el 2 de febrero.

ESPERANZA SPORT

Todos los jugadores del equipo deberán estar esta noche, á las ocho y media, en el bar Rucabao, para celebrar junta general. Rúegase asistencia y puntualidad.

ANGEL DE REGIL

25, 1, 1919.

Ayuntamiento de Lanerosa

ANUNCIO DE SUBASTA 24.000 pesetas de subvención.

Subasta para el día 23 de febrero. Dos servicios diarios de ida y vuelta en automóvil para pasajeros y carga, de Lanerosa á la estación de Carranza, siendo el recorrido de 13.500 kilómetros, y mencionados los servicios con 6.000 pesetas anuales por el término de cuatro años.

LAS MINAS

El capitán del vapor español "Santa Isabel" comunica que en la travesía de Cádiz á Vigo recibió un despacho de la estación Cabo Roca, advirtiéndole que en los 41°, 41' N. y 9°, 16' W. fue vista una mina. Recogió otro radio de la estación de Rochefort, comunicando se vieron minas por los 45°, 39' N. y 9°, 31' W., en los 45°, 35' N. y 17°, 25' W. y en los 43°, 3' N. y 9°, 29' W.

MANDO DE BUQUE

Se ha hecho cargo del vapor "Valbanera", de la Compañía Píñillos, el capitán don Alejo Garduqui.

EL PUERTO

Fueron despachados ayer los vapores "Ran", para Glasgow, con mineral; "Eduardo García", para Avilés; "Tofín García", para Gijón, con carga general; "Pélex Fierro", para Pravia, en lastre, y "Lea", para Gijón, con piedra.

BARCO AVERIADO

A remolque del vapor "Isabel Fierro" entró ayer el vapor "Clotilde García". Este buque sufrió una avería en el eje de la hélice cuando venía para el puerto, y por esta causa pidió remolque al "Isabel Fierro", que venía de Pravia con carbón.

NOTICIAS

VICENTE AGUINAGO, Oculista

Consulta de 10 á 4 y de 4 á 6.—Blanca, 34, 1.º CASA DEL PUEBLO

Dr. A. Santin Arias

Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 11 á 4 y de 3 á 4. Amós de Escalante, 12, 2.º izquierda.

VUELTA A SU CARGO

Como cuando ingresó en el Sanatorio del doctor Madrazo el oficial de este Gobierno, don Santiago Garijo, se encargó de los asuntos que este llevaba el oficial señor López Dórga, habiéndose restablecido el señor Garijo, ha vuelto á hacerse cargo de su Negociado y de la Secretaría particular del gobernador civil.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsan). Último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. Alameda Primera, 40 y 42.

ACCIDENTE DESGRACIADO

De dos heridas en la cabeza, que se produjo á consecuencia de una caída en la vía pública, fué curado ayer en la Casa de Socorro el anciano empleado en el Municipio Cayetano Fernández Quintana.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta de 10 á 4 y de 3 y media á 6. Méndez Núñez, 13. Teléfono 632.

CHIVOS DENUNCIADOS

Ayer fueron denunciados los chicos Antonio Herrera y Maximino Fernández, por insultar y apedrear á la anciana portera de la casa número 2, duplicado, de la Cuesta de la Atalaya.

DOCTOR VALLE

Aparato digestivo. Medicina general. Consulta de once y media á una. BAILEN, 2, 3.º UNA BENEFICIA

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once á doce, Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce á una y media, Wad-Rás 5, 2.º

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.553. Asilados que quedan en el día de hoy, 104.

G. INIGO, Oculista.

Consulta de 10 á 4 y de 3 y media á 5. VELASCO, 7 PRINCIPAL. Gratis á los pobres, martes y viernes, de 5 á 6, en Peso, 1.

CASA DE SOCORRO

Se practicaron ayer las siguientes curas en este establecimiento: A Elías Cima, cochero, herida en el índice izquierdo, causada por una cox de un caballo.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Wad-Rás, número 4. 1.º

Dr. F. de la Torre

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, ligado y páncreas. CONSULTA: DE 10 á 12. Gratis á los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 á 10. SAN FRANCISCO, 5, 1.º

EXPLORADORES

Mañana domingo, á las nueve de la mañana, se presentarán en el Club de la Exposición los que componen las tropas de Santander, con uniforme y equipaje.

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Consulta de 10 á 1. San Francisco, 27, 2.º

Sidra EL GAITERO

Ayer falleció, á la edad de treinta y cuatro años, habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, nuestro muy apreciado convecino don Fernando Torcida Mier.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE Día 24. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL OESTE

Día 24. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0. Matrimonios: 2.

Convocatorias y Avisos

SOCIEDAD DE DUEÑOS DE CARROS DE TRANSPORTE. Esta Sociedad celebrará junta general el día 26, á las nueve de la mañana.

AL COMERCIO

PAPEL MANILA PARA ENVOLVER. Pídase en la Papelería LA CARPETA, Escalerillas del Puente. Debajo de la confitería Varona

Música en cilindros

para manubrios; afinación y reparación. Rua mayor, 15, bajo.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tónica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

CASA GIRIBET

Importante exposición. Repré de géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de



las importantes fábricas O. Roberts Saus, Meyer Bormel y Mandelsson.

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11.-GABANES MANDELSSON.-Teléfono 910.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

La situación en Portugal es muy grave

Romanones se verá obligado a dimitir?

La Asamblea de Ayuntamientos catalanes.

NOTAS POLITICAS

NOTICIAS OFICIALES

DE PORTUGAL

El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que las noticias recibidas de Barcelona son de reina tranquilidad.

Añadió que no hay nuevas noticias oficiales relacionadas con el movimiento de Portugal.

Las particulares de carácter oficioso que hay son las de que el movimiento está localizado en el Norte.

Terminó diciendo que tampoco sabe nada oficialmente de que se encuentre en Madrid la ex Reina-Amelia.

ROMANONES SATISFECHO
El conde de Romanones, se mostraba anoche muy satisfecho de los actos celebrados ayer en Palacio y de los telegramas recibidos de provincias, felicitando al Rey.

Dice que jamás se han presenciado actos tan concordes.

QUEDO DESHECHA EN PALACIO
Un periódico, al comentar la conversación que después del banquete sostuvo en Palacio el Rey con los señores Dato y García Prieto, dice que en el regio Alcazar quedó deshecha la conjura de que tanto se viene hablando estos días.

SE MANTENDRA ALEJADO
Oficiosamente se declara que el Gobierno se mantendrá alejado de las cuestiones internas de Portugal todo cuanto lo permitan sus relaciones de vecindad.

LOS DIPUTADOS CATALANISTAS
Según noticias recibidas de Barcelona, los diputados catalanistas llegarán a Madrid el martes, para combatir rudamente los presupuestos, si el Poder central no satisface las aspiraciones autonomistas de Cataluña.

LOS JAIMITAS
Se ha reunido la Junta Suprema del partido jaimista, para cambiar impresiones sobre los problemas de actualidad.

LA ENTREGA DE UNOS REBELDES
En el ministerio de Estado han facilitado una nota diciendo que las tropas españolas de Marruecos han hecho entrega en la zona francesa de 61 indios y 41 caballos que se refugiaron en la zona española a raíz del último encuentro que tuvieron con los franceses.

Esta medida, tomada de acuerdo entre las autoridades españolas y el general Lyautey, hará comprender a los marroquíes la imposibilidad de seguir, como hasta ahora, refugiándose en una zona u otra.

Los detenidos fueron conducidos escoltados por una compañía de infantería, y recibidos en el límite de la zona por un capitán francés y un escuadrón de caballería.

FELICITACIONES AL REY
Con motivo del santo del Rey, el gran visir y demás ministros del Maghzen han elevado sus respetos a don Alfonso, felicitándole efusivamente en su fiesta onomástica.

EL SUMINISTRO DE CARBON A LAS COMPANIAS FERROVIARIAS
Esta mañana volvieron a entrevistarse los representantes de las Compañías navieras de los ferrocarriles, para acordar la mejor manera de atender a la importación de carbones para el servicio de trenes.

Las conversaciones entre ambos representantes no han terminado aún.

Hasta ahora parece ser que se han destinado los siguientes vapores de la matrícula de Bilbao para el transporte de carbón.

Uno, del Marqués de Góngora; otro, de la Marítima Vizcaína; otro, de don José María Urquijo; otro, de la Mundaca, y otro, de la Compañía Hurri.

VISITAS A CALBETON
Una Comisión de Agentes de Cambio y Bolsa ha visitado al señor Calbetón, para hablarle de la reforma del reglamento de la Bolsa de Madrid.

También le visitó una Comisión de banqueros, tratando del consorcio bancario y del privilegio del Banco de España.

INFORMACION QUE SE AMPLIA
La Comisión que entiende en el proyecto de ley reglamentando el trabajo a bordo de los buques de carga y pasajeros se ha reunido en el ministerio de Marina, y después de algún debate, ha acordado ampliar la información escrita hasta fines de febrero.

ENFERMEDAD TERRIBLE
Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el embrocamiento de la sangre, los padres deben ocuparse del raquitismo de sus hijos, visiblemente por la transparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser atajado puede producir graves dolencias, se cura a los pocos días usando Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 29 años que cuenta de existencia. En todo frasco legítimo se lee con tinta roja, en la etiqueta exterior, Hipofosfatos Salud, y es de advertir que con frecuencia, por mayor lucro en la venta, se ofrecen similares.

COMENTANDO

En muchas reuniones se comenta la trascendencia que tiene el hecho de haberse recibido en Palacio telegramas de felicitación de significados catalanistas entre ellos del señor Cambó.

LA AUTONOMIA VASCA
Han comenzado a reunirse los representantes de las provincias vascongadas, para tratar del pleito referente a la autonomía para el país vasco.

Solicitarán que se les de un puesto en la Comisión que entenderá en el pleito autonómico.

CAMBIO DE GIRC POSTAL
La Dirección general de Correos anuncia que ha quedado establecido el cambio de giro postal entre España, Inglaterra e Irlanda.

La cantidad máxima que se admitirá será la de 1.000 pesetas.

EL NUEVO MINISTRO DE LA GUERRA
Ya es cosa resuelta que el general Berenguer vaya de residente general a Marruecos.

Se cree que ocupará el ministerio de la Guerra el teniente general señor Muñoz Cobos.

Senado.
Se abre la sesión a las tres y media. Preside el general Aznar.

La concurrencia es muy escasa. En el banco azul el ministro de Fomento.

Se hacen algunos ruegos y preguntas. El señor ROYO VILLANOVA pregunta en qué forma se cursaron en Barcelona los besalamanos para asistir a la recepción celebrada en la Capitanía general, con motivo del santo del Rey.

Desea saber si fueron invitados los representantes catalanes, y si éstos asistieron o no a la recepción.

Dice que si se les invitó y no fueron, merecen censuras, porque entre ellos se hallan algunos que han sido ministros del Rey.

El señor vizconde de VAL DE ERRO se ocupa de la situación de los obreros andaluces, y pide que se adopten medidas para evitar el estado de anarquía que en Andalucía reina.

El ministro de FOMENTO le da cuenta de las medidas adoptadas por el Gobierno.

El señor ESPINA y CAPO se ocupa del peligro que suponen las líneas de alta tensión en los caminos y carreteras.

El ministro de FOMENTO promete estudiar el asunto.

Se hacen otros ruegos de escaso interés.

Se entra en el orden del día y se aprueba el acta de la sesión anterior.

Pasa el estado a reunirse en secciones, y reanuda la sesión pública, se da cuenta del resultado de los sorteos en las secciones.

Y se levanta la sesión.

Congreso.
Se abre la sesión a las cuatro menos veinte.

Preside el señor Villanueva. En el banco azul el ministro de Instrucción pública.

En los escaños escasa concurrencia. El señor GULLON se ocupa de la enseñanza, y pide la creación de cátedras de higiene en las escuelas Normales.

El señor SALVATELLA ofrece interesarse en el asunto.

El señor SABORIT habla del Instituto de Jovellanos, de Oviedo, que es de propiedad particular, y pide que el Estado destine recursos a dicho Centro.

Después solicita que el Gobierno active con urgencia la concesión del prometido indulto, con motivo de la paz.

Habla del obrero José Castelló, que lleva veintiséis años sufriendo condena por un delito que no ha cometido.

El ministro de INSTRUCCION dice que en breve aparecerá el indulto.

El señor SABORIT pide que la clase obrera tenga representación en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

El señor SALVATELLA ofrece estudiarlo.

Se reanuda el

DEBATE POLITICO
El señor BARCIA rectifica.

Rechaza las afirmaciones hechas por el conde de Romanones acerca de haberse cumplido imparcialmente los deberes de la neutralidad.

Respecto a la cuestión de Marruecos, es indispensable rectificar nuestra política.

Protesta contra la disposición del Gobierno de expulsar a los rusos del territorio español.

El conde de ROMANONES rectifica a su vez.

Dice que el Gobierno no ha tomado ninguna medida de carácter general respecto a la expulsión de los extranjeros residentes en España. Lo que hace es evitar que se convierta en asilo de todos los que están en los demás países.

Los extranjeros que se encuentran en España deben cumplir las leyes.

El señor PRIETO: Aquí no hay más

elemento perturbador que el Gobierno.

El conde de ROMANONES: Pues toleraremos los Gobiernos perturbadores, porque hay que tener en cuenta que son españoles; lo que no se puede tolerar es a los perturbadores extranjeros.

El señor GARCIA GUIJARRO se limita a censurar la política que se desarrolló en Marruecos, y se ocupa después de la cuestión internacional.

El conde de ROMANONES rectifica brevemente.

Se suspende este debate. Jura el cargo el señor Navarro Riverter y Gofi.

ORDEN DEL DIA
Se aprueba un dictamen referente a la construcción del ferrocarril de Puertollano.

Se reanuda el debate político.

El señor PEDREGAL, en nombre de los reformistas, comienza elogiando parte de la orientación dada por el conde de Romanones a la política internacional, pero a continuación censura duramente al Gobierno por la política que sigue en Marruecos y por el espionaje ejercido en España por los alemanes.

Pide la opinión de los demás partidos sobre este particular.

El conde de ROMANONES dice que para hablar de Marruecos y de Tánger hay que tener gran prudencia.

El espionaje en Marruecos solamente fué hecho por un alemán, exputado de aquella zona y llevado a Málaga, y que ahora se encuentra en los alrededores de Madrid.

Estamos dispuestos a que en la zona marroquí no se realice acto alguno que pueda molestar a Francia.

Dice que a los reformistas no les discute su aliadofilia; pero añade—han surgido tantos aliados después de la guerra, que ahora da ya vergüenza serlo.

Recoge la alusión del señor Pedregal sobre la política interior, y manifiesta que no es cierto que él mendigue el apoyo de los conservadores, pues si éstos no se le concedieran, abandonaría el Poder.

Su programa es aprobar los presupuestos y solucionar el conflicto de la autonomía.

Interviene el señor PRIETO.

El conde de Romanones ha colocado la tarde pasada la cartera de la Presidencia del Consejo de ministros en los faldones de la levita del señor Dato, el cual, en los ratos de ocio, dirige y acudilla el partido conservador.

Un Gobierno liberal no solamente no debe solicitar apoyo de los conservadores, sino que debe gobernar contra los conservadores.

Ha traído este Gobierno el mismo presupuesto que costó la caída al Gobierno del señor Maura.

Que el actual Gobierno no estaba preparado para gobernar, lo demuestra el hecho de que no trae programa.

Es preciso que el Gobierno realice un acto demostrativo de que cuenta con la aquiescencia de la Cámara, ó en otro caso retirarse.

Censura el aumento de las tarifas ferroviarias.

También censura el hecho de haber encarcelado en España a algunos portugueses.

Habla de la suspensión de garantías en Barcelona, y dice que el gobernador de la ciudad condal ha ejercido sus funciones fuera de la provincia.

El anarquismo, llamado sindicalismo en España, lo están favoreciendo los Gobiernos, para perjudicar a los socialistas.

El sindicalismo daña al socialismo, y en los crímenes cometidos por los sindicalistas ha habido varias víctimas socialistas.

El señor conde de ROMANONES contesta brevemente al señor Prieto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

COMENTARIOS POLITICOS
Después del banquete celebrado anoche en Palacio, con motivo del santo del Rey, se pusieron al habla los señores Dato y conde de Romanones, conviniéndose que el primero aplazase su intervención en el debate político.

Esto ha hecho que la sesión de hoy careciese de interés.

No obstante, la situación es muy penitosa para el Gobierno.

El conde de Romanones ha podido ganar algunos días, pero en vista del resultado de los discursos pronunciados hoy por los señores Pedregal y Prieto, se verá obligado a despejar rápidamente la situación.

Esta noche algunos conservadores llegaban a dar la lista del Gobierno Dato.

Peró también se habla de concentración de derechas e izquierdas, sin saberse quiénes llevarán el gato al agua.

JOYAS DE OCASION
Respetuoso saludo.

Debiendo llegar el DOMINGO, 26 DEL A.C. TUAL, a este gerente delegado del MONTE BENEFICO Y LA CAJA DE AHORROS POPULAR MARIENSENSE, cual anunció en estas columnas, tiene el honor de ponerle en conocimiento del público en general, al que respetuosamente saluda, y de que personas desearan examinar la existencia en joyas modernas y artísticas de ocasión, pertenecientes a dicha Sociedad, las que por proceder de préstamos vencidos, halláanse en condiciones de precio verdaderamente excepcionales, y serán expuestas al público desde la fecha indicada, en el HOTEL CONTINENTAL, de tres a seis de la tarde.

DE BARCELONA
LOS PARLAMENTARIOS CATALANES VUELVEN AL PARLAMENTO

El lunes saldrán de Barcelona los parlamentarios catalanes, para asistir a las sesiones del Congreso y del Senado.

Llevarán el Estatuto aprobado, el cual apoyarán, bien por medio de una enmienda bien en forma de contraproyecto.

SE LLEGARA A UN ACUERDO?

El señor Cambó ha dicho hoy que los regionalistas están muy esperanzados por el buen éxito de sus gestiones, y confían en llegar a una fórmula de arreglo, toda vez que el Gobierno parece también dispuesto a buscar una solución de armonía.

El señor Llorrens se muestra optimista, como el señor Cambó.

El jefe de los radicales opina que ni el Gobierno ni los diputados deben oponerse a este Estatuto, que supone el señor del pueblo catalán.

Serán agitados el contraproyecto y pedregos que el Gobierno se obstinara en

una negativa para dilatar este pleito, cada vez más grave.

El señor Nougués se ha expresado en términos muy parecidos.

Cree que los miembros catalanistas se mostrarán transigentes y quitarán del Estatuto la palabra ó frase que pueda molestar a los demás.

TRIBUNAL ARBITRAL
El señor Largo Caballero ha pedido la creación de un tribunal arbitral que resuelva las cuestiones de carácter social que se planten.

LO QUE DICE "LA VEU"
"La Veu de Catalunya", hablando del Estatuto catalán, dice:

El Estatuto es el testamento, es la voluntad consiente y reiterada del pueblo catalán.

Cada una de las palabras del Estatuto tendrá el peso de nuestro plebiscito y el impulso de nuestras ideas.

Constituye el Estatuto un programa viable, fruto de la conciencia de todas las fracciones de la opinión catalana, y los altos Poderes del Estado pueden aprobarlo plenamente en las actuales circunstancias.

EL BANQUETE DE LA MANCOMUNIDAD
Para el banquete que la Mancomunidad catalana ofrecerá a los parlamentarios y adheridos a este acto, y que se celebrará en el palacio de Bellas Artes, se dispondrán 27 mesas con 1200 cubiertos.

ERIGICION DE UNA BANDERA
A bordo del "Alfonso XII" se verificó hoy la entrega de la bandera que la viuda de Guardiola regala al submarino "Monturío".

Bendijo la bandera el capellán del submarino.

El "Pelayo" hizo salvas y la música de a bordo tocó la Marcha Real.

La Asamblea de Ayuntamientos.
Esta mañana comenzó la Asamblea de Municipios catalanes.

El acto se celebró en el palacio de la Generalidad.

Asistieron 160 asambleístas.

Junto al presidente, don Ramón Sol, se sentaron los consejeros permanentes de la Mancomunidad y los parlamentarios adjuntos.

La sesión comenzó a las once menos cuarto.

Se aprueba el acta de la anterior y es admitido como parlamentario adjunto por Solsona el señor Maristany.

El señor Puig y Cadafalch comienza dando cuenta de los trabajos y gestiones realizados para la redacción del Estatuto catalán.

Dice que Cataluña está preparada para la autonomía como se demuestra por su organización.

Se han movilizad voces exteriores pretendiendo desvirtuar nuestras aspiraciones y tratando de anteponer la autonomía municipal.

Dentro del Estatuto queda esclarecido este principal punto y que ha de ser la Cataluña autónoma la que conceda la autonomía a los Municipios.

Alude a la Comisión extraparlamentaria y no se extraña de que el Gobierno la nombre, sabiendo que toda Cataluña pedía la reforma.

El Consejo de la Mancomunidad creyó que debía acudir a formar parte de dicha Comisión, pero no lo hizo al haberse de la abstención de los conservadores.

Entre tanto nos hemos dedicado a redactar el Estatuto catalán, que ya conocéis.

Mientras se redactaban, acudieron a nosotros los maestros que se intentaban por Cataluña, los médicos y los representantes de todos los organismos sociales, especialmente las Asociaciones obreras.

Esto demuestra que el problema catalán en nuestro propósito nos ayuda toda Cataluña.

Al voto unánime de los Ayuntamientos se han unido las demás Corporaciones de todas clases.

Explica por qué los catalanes no pueden aceptar el dictamen de la Comisión extraparlamentaria, porque no se ha tenido en cuenta al redactarlo que se trataba de un problema de administración.

Pide a los reunidos que estudien la obra con serenidad.

Añade que en las reuniones del Consejo, hubo perfecta unanimidad, pues aun que los reunidos eran personas de diferentes ideales políticos, todos supieron abstenerse de sus ideas para trabajar por Cataluña.

El señor Llorens lee el articulado del Estatuto catalán.

Comienza la discusión de los artículos. Se aprueban el 1.º, 2.º y 3.º, que se refieren a las relaciones entre los ciudadanos y el Gobierno catalán.

El señor Nougués pide que se sustituya la palabra Parlamento por la de Asamblea para evitar posibles renillas.

El señor Cambó transfiere con el cambio de nombre; pero al fin que esto afecte a la sustancia de lo que se solicita.

A las dos de la tarde se levanta la sesión para reanudarla a las cuatro y media.

Durante el tiempo que duró la Asamblea, por los alrededores del palacio patrullaron fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil, para impedir que se formasen grupos.

LA SESION DE LA TARDE
A las cuatro y media de la tarde ha continuado discutiéndose el Estatuto, interviendo todos los asistentes.

A pesar del gran interés que había despertado la Asamblea durante todo el día se ha conseguido mantener despejada la Plaza de San Jaime.

Varias casas lucían colgaduras.

En las Ramblas se ha hecho durante todo el día un verdadero desfile de banderitas catalanas y de botones con las banderitas de Cataluña.

A las ocho de la noche se suspendieron los trabajos, para reanudarlos mañana, a las diez.

Se han presentado numerosas enmiendas a todos los artículos, dando lugar a que se entablaran largos debates.

ESTUDIO DE LAS ENMIENDAS
Esta noche ha vuelto a reunirse el Consejo permanente de la Mancomunidad, con los parlamentarios adjuntos, para estudiar las enmiendas presentadas.

VIVAS, MUERTAS Y ESTACAZOS
A última hora de la tarde y a primera de la noche, en la calle de Fernando, en la Ramba de Cataluña, en la Plaza del mismo nombre y en la Plaza de la Universidad circularon numerosos grupos, dándose vivas a Cataluña libre.

En la Plaza de Cataluña se encontraron grupos de catalanistas y españoles. Discutieron, lanzaron algunos gritos y luego se repartieron no pocos estacazos.

Guardias de Seguridad a pie y a caballo dieron una carga y practicaron detenciones.

DE BILBAO
ESCANDALO EN EL AYUNTAMIENTO

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se presentó un informe pidiendo que se concediera a la Sociedad El Sitio permiso para trasladar los restos de los mártires de la libertad, desde el cementerio de Malloa hasta el parque del Ensanche.

Los nacionalistas presentaron voto particular, oponiéndose a la solicitud.

A consecuencia de ciertas apreciaciones hechas por un nacionalista respecto a la Sociedad El Sitio, trató de

agredirle otro concejal, promovióse un gran escándalo.

Al fin quedó aprobado el voto particular, denegándose el permiso.

Los sucesos de Portugal.

TRUNFAN LOS MONARQUICOS.
Batajoz.—En Lisboa ha sido proclamada la Monarquía.

Se cree que el Rey don Manuel no tardará en llegar a Lisboa.

En Campo Santo pasó a bordo de un cañonero, que le llevó a Caminas, donde le esperaban los representantes monárquicos, que le dispensaron una gran recepción.

COMBATIENDO A LA MONARQUIA
Batajoz.—Las fuerzas leales al Gobierno republicano continúan atacando con la artillería a las fuerzas monárquicas, que están concentradas en la Sierra de Monsanto y que son inferiores en número.

Se cree que esta misma noche quedarán sometidas esas fuerzas.

No cesa el entusiasmo por la República. Continúan las manifestaciones en las calles.

EL JURAMENTO
Oporto.—Los ministros del nuevo Gobierno monárquico han prestado juramento ante el vicario genral de la diócesis.

Paiva Concejo juró fidelidad a la patria y al Rey y después, puestas las manos sobre los Evangelios, se volvió al vicario y le dijo:—Agradeciendo vuestra presencia, pues al tiempo de pretar juramento quiero afirmar mi voluntad y la de mi Gobierno, de defender la religión.

LOS MONARQUICOS
Vigo.—En Tuy se concentran muchos monárquicos para regresar a Portugal.

Se oye cañoneo al otro lado del Miño.

EL REY DE PORTUGAL
Oporto.—Un telegrama del Rey Manuel y fechado en Monsanto, dice que toda la guarnición de Lisboa está al lado de la Monarquía, habiendo sido ya izada la bandera azul y blanca en todos los cuarteles.

Cuentan con treinta cañones, tres regimientos de infantería, nueve de caballería, toda la policía y muchos paisanos armados.

PLAZA LEAL
Vigo.—Dicen de Chaves que esta plaza permanece leal a la República, hallándose comunicada con el resto de Portugal.

EL REY MANUEL, EN ESPAÑA
Pontevedra.—Se asegura que el Rey Manuel de Portugal estuvo en esta capital almorzando en compañía del conde de Acevedo, ministro del Gobierno monárquico, y de un coronel de artillería.

El gobernador civil no sabía nada.

ANUNCIOS DE CATASTROFE.
Vigo.—Ha volado sobre Oporto un aeroplano militar, que dejó caer prolemas aconsejando a los extranjeros que abandonasen la ciudad, para verse libres de la catástrofe que allí va a ocurrir.

UN ATAQUE
Lisboa.—Las fuerzas de marinería han atacado a los revolucionarios en la sierra de Monsanto y sobre hace fuego la artillería de costa y de montaña.

LOS BANCOS
Lisboa.—Los Bancos están custodiados por populares armados.

SIGUEN LOS ATAQUES
Lisboa.—La artillería inutilizó la estación radiográfica de Monsanto, que estaba en poder de los revolucionarios.

Esta mañana ha entrado en fuego la artillería gruesa.

El acorazado "Vasco de Gama" también bombardea.

Las tropas fieles al Gobierno han establecido el contacto entre Castellobranco, Braganza y Villased.

Braganza ha sido recuperada por las tropas republicanas y hechas prisioneras las autoridades.

NOTA OFICIOSA
Lisboa.—El Gobierno ha dado una nota oficiosa diciendo que continúa sofocando paulatinamente el movimiento revolucionario monárquico.

Reconoce, sin embargo, que en Oporto y Lisboa la situación es grave.

VARIAS NOTICIAS
INCENDIO EN UN CAMPAMENTO

Madrid.—A las once y media de la noche, y en el campamento

